

日前,教育部公示2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单(以下简称“名单”),拟确定45项面向中小学生开展的全国性竞赛活动,举办时间原则上为2022年9月至2025年8月。

## 教育部拟确定45项2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动

# 竞赛涵盖中小学各学段 部分项目或能助力升学

对照名单中的竞赛,羊城晚报记者梳理发现,由于“小升初”不得以竞赛成绩作为招生依据,小学阶段的学生可以着重将竞赛作为兴趣培养的平台。而对于中学生来说,部分竞赛成绩可作为“加分项”或资格条件,在中考的特招生招生、自主招生,以及高校强基计划等招生中增加被录取机会。

羊城晚报记者 蒋隽  
实习生 陈郁涛

### 高中生可参加名单中所有竞赛

名单拟确定全国青少年人工智能创新挑战赛等45项竞赛为2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动,举办时间原则上为2022年9月至2025年8月,在此期间每年举办不得超过1次,累计不得超过3次。

记者根据名单梳理发现,面向中小学生的全国性竞赛活动主要分为三大类。其中,自然科学素养类有23项,人文综合素养类有12项,艺术体育类有10项。

自然科学素养类的竞赛包括“五大学科竞赛”(数学、物理、化学、生物学、信息学)和2021年新增的全国中学生地球科学奥林匹克竞赛。人工智能、信息技术等计算机科学领域的竞赛也是自然科学素养类的重点,相关比赛逾10项,包括全国青少年人工智能创新挑战赛、全国中小学信息技术创新与实践大赛等。

在人文综合素养类的竞赛中,作文竞赛占据半壁江山,包括叶圣陶杯全国中学生新作文大赛、“语文报杯·时代新人说”全国中学生征文大赛等。此外,全国青少年劳动技能与智能设计大赛、全国版图知识大赛、全国青少年文化遗产知识大赛等也位列其中。

艺术体育类的竞赛则包含了体育、音乐、舞蹈、书画等传统项目,以及航海模型、车辆模型、模拟飞行等。

从竞赛覆盖的学生阶段来看,45项竞赛覆盖小学、初中、高中、中专、职高五个学段。其中,小学学段可以参加27项竞赛,初中学段可以参加29项竞赛,中专和职高学段可以参加32项竞赛,高中学段则可以参加包括“五大学科竞赛”在内的全部45项竞赛。

### 竞赛成绩或可成为中考加分项

学生参加竞赛多是为了发展个人特长和兴趣,提升综合素质,但如果对升学有益则能锦上添花。

根据现行义务教育阶段的招生政策,中小学按照“学校划片招生、生源就近入学”的原则招生。以广州的具体落地政策为例,2020年,广州就发布了相关通知取消义务教育阶段各类特长生招生,明确提出任何公办、民办义务教育学校均不得以考试、

竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据。因此,对于小学阶段的学生来说,参加竞赛重点在于拓展兴趣,获得的成绩并不能作为“小升初”的升学依据。

然而,对于初中生来说,参加部分竞赛不仅能丰富个人兴趣,对报考中考特长生招生和自主招生也有所帮助。根据今年的中考招生情况,广州98所普通高中参与体育、艺术特长生招生,其中,体育特长生招生1667人、艺术特长生招生1297人,项目涵盖23类体育项目和13类艺术项目。

具体而言,广州2022年中考体育特长生招生呈现“一超两强”:足球特长生招收528人,77所学校招生;田径和篮球特长生招生人数也都超过了200人。而航空模型、轮滑、棒球、手球、跳绳等相对“冷门”的项目,招生规模则较小。

美术类特长生招生是广州2022年中考艺术特长生招生中规模最大的项目,35所学校共招收409人。合唱、舞蹈、管弦乐、民乐等项目的招生人数也超过百人,但交响乐、粤剧、京剧、书法、剪纸等项目的招收人数较少。

值得注意的是,合唱、舞蹈、管弦乐、民乐虽然不是广州中考艺术特长生招生最多的项目,但却是广东实验中学、广雅中学、执信中学等名校招收特长生的“重头戏”,这些学校的高水平团队每年需要相关项目的新生补充力量。

针对特长生招生,各学校对考

生参加的比赛及获得的奖项等级也有详细的规定。例如,广州市执信中学在2022年高中艺术特长生招生中明确,获得教育行政部门主办的国家、省级、市级各类艺术专项比赛三等奖以上的学生,可以报考;广州市第二中学的航空模型类航空模型赛事(无人机竞速项目)获个人前八名才能达到要求。

对于参加中考自主招生的考生来说,某些项目的竞赛成绩对于升学也有帮助。广州2022年中考有36所普高学校(校区)进行自主招生,不少学校在综合能力考核环节,着重于考查学生的数理思维、科技创新能力,人工智能、机器人、天文、科创、航模、车模、模拟飞行等项目的竞赛成绩是加分项。

但需要注意的是,广州中考自主招生按中考成绩70%、学校综合能力考核成绩30%的方式合算成绩,择优录取。因此,学生拼竞赛之余,不能偏废其他科目,更不能以为有了竞赛成绩可以高枕无忧。

### “五大学科竞赛”最具含金量

对于高中生来说,最具含金量的竞赛莫过于“五大学科竞赛”,分别是全国中学生数学奥林匹克竞赛、全国中学生物理奥林匹克竞赛、全国中学生化学奥林匹克竞赛、全国中学生生物学奥林匹克竞赛、全国中学生信息学奥林匹克竞赛。

广州大学附属中学创新中心主任周弋林介绍,通常进入“五大学科竞赛”的国家集训队名单,可以获得保送清华大学、北京大学的资格。

记者还了解到,在高校强基计划招生等特殊招生中,“五大学科竞赛”获奖的学生也能获得破格录取的资格。例如,北京大学强基计划招生的报名条件提到,获得数学、物理、化学、生物、信息学全国中学生学科奥林匹克竞赛全国决赛二等奖及以上的学生可以提交破格资格申请。

除此之外,“五大学科竞赛”的成绩还可以作为综合评价招生的参考或硬性条件。中山大学的综合评价招生对于报考广州校区计算机学院计算机科学与技术专业的考生,要求须在全国青少年信息学奥林匹克联赛中获省级赛区一等奖及以上奖项。

除了“五大学科竞赛”,部分学校对人文综合素养类、艺术体育类竞赛奖项也有一定的认可度。有的奖项可以作为综合评价招生的报考条件,降低统考等级要求;有的奖项则既是报考条件,又是高校综合素质测试的“素质加分”。这为更多普通考生提供了降分进入名校的机会。

“教育部名单规范了种类繁多的各项比赛,代表了教育部对相关比赛的认可。但不代表白名单内的比赛就一定对高考和强基计划或者综合评价录取有帮助。”周弋林说。

# 广东本月起陆续为适龄女生免费接种二价HPV疫苗

9月至11月接种第一剂次,明年3月至4月接种第二剂次

羊城晚报记者 张华 牛智杰 通讯员 粤卫信

适龄女生二价HPV疫苗即将在全省各地免费开打!9月13日,由省卫生健康委、省教育厅、省妇联、省妇幼保健院、省疾病预防控制中心主办的广东省适龄女生HPV疫苗免费接种项目校园行宣教活动在广州市南武中学初中部举行。接下来,全省21个地市将陆续为适龄女生免费接种二价HPV疫苗。

记者从省卫健委获悉,广东是全国首个在全省范围内开展适龄女生HPV疫苗免费接种工作的省份,已经将其列入广东省妇女儿童发展规划、卫生健康“十四五”规划以及2022年省十件民生实事之一。目前,各地市均已出台市级实施方案,预计全省每年将有超过75万人受益。

免费接种HPV疫苗是广东省委、省政府为刚进入初中的女生送上的一份“开学健康礼”,这份礼物将保护她们以后少受宫颈癌的危害。

2021年11月,广东省卫生健康委、省教育厅、省财政厅、省妇联联合印发《广东省适龄女生人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种工作方案(2022—2024年)》,省级财政新增经费约6亿元用于保障项目开展。省级工作方案出台后,全省21个地市均出台了市级实施方案并纳入市级民生实事项目。

疫苗采购、接种点确定、疫苗配送分发、人员培训、接种意愿摸排……经过一年的筹备工作,目前各

### A 湛江等地已公布疫苗接种点

项接种细则陆续公布,接种工作正逐一落实。据省卫健委有关人员透露,通过前期摸底调查,80%—90%的家长愿意给孩子接种HPV疫苗。

记者了解到,此次免费接种项目使用的疫苗为国产二价HPV疫苗,14周岁及以下对象需接种2剂次,可预防高危型HPV16和HPV18两个亚型的感染。在我国,约84.5%的宫颈癌病例与这两个亚型的感染有关。

据省卫健委的公开消息,广东从9月开始集中开展HPV疫苗第1剂次接种工作,具体接种时间由各地根据实际情况确定,每个学校的具体接种时间则由接种单位和学校

共同确定。

目前,湛江、茂名、肇庆、河源等地市也已做好各项准备工作。据茂名市茂南区卫生健康局称,茂南区将于9月至11月组织流动接种队,到各中学设置HPV疫苗临时接种点为符合条件的女生接种。

根据工作方案,第二剂次需要在第一剂次接种至少5个月后进行,其中,9月至11月接种第一剂次,次年3月至4月接种第二剂次。初一女生若当年因特殊原因未能及时接种,由所在学校统计后纳入次年接种名单,在15周岁前完成两剂次的接种。

### B 相关部门走进校园宣讲科普

不洁、多性伴侣等因素,增加了年轻人罹患宫颈癌的风险。“我在门诊中曾经遇到一名19岁的女孩,她因为长期少量阴道流血伴有头晕来看医生。详细询问病史,发现她15岁开始有性生活,且交往多个男朋友。妇科检查发现,她的阴道不规则肿块直径竟然有10厘米,做组织活检确诊为宫颈癌后为她进行了化疗和手术治疗。”吕霄说。

在活动现场,初一(三)班蔡沛颖同学表示:“我很高兴,也很荣幸可以获得这次免费接种的机会。我

之前就了解过这个疫苗,40多岁的妈妈也打了这个疫苗。”

“学校初一女生有243人,省卫健委组织有关部门到学校进行HPV疫苗免费接种项目的宣教,将对疫苗接种起到很大推动作用。”广州市南武中学副校长林东介绍,学校根据有关部门部署开展接种工作,疫苗接种需家长签署知情同意书,接种者需带上个人身份证明材料(身份证、户口簿或学生证)及预防接种证,与法定监护人一起前往接种单位进行接种。

### C 接种疫苗后仍需定期筛查

良性病变。

吕霄表示,只有持续高危型HPV感染才可能导致宫颈癌前病变的发生,通过筛查发现并治疗可有效阻断宫颈癌的发生,而提前接种HPV疫苗,可以避免感染HPV,从而预防宫颈癌。

据悉,目前,我国批准上市的HPV疫苗有3种,根据疫苗预防的HPV亚型分为覆盖HPV16/18

型的二价HPV疫苗、覆盖HPV6/11/16/18型的四价HPV疫苗及覆盖HPV6/11/16/18/31/33/45/52/58型的九价HPV疫苗。价数越高能预防的HPV病毒种类就越多。但是,疫苗并不能预防所有HPV亚型。吕霄提醒,疫苗接种仅是预防HPV感染的措施,女性在接种疫苗的同时还需做好宫颈癌筛查。

- 接种HPV疫苗可预防什么疾病?  
HPV疫苗又称人乳头瘤病毒疫苗,接种HPV疫苗能预防HPV感染,降低HPV导致的宫颈癌和癌前病变的发生风险。尽早接种HPV疫苗是宫颈癌预防最有效的方式。
- 哪些人可以在广东免费接种HPV疫苗?  
具有广东省学籍、新进入初中一年级未接种过HPV疫苗的14周岁以下女生,按照知情、自愿和免费的原则,提供HPV疫苗免费接种,不向接种者收取任何费用。
- 免费接种项目提供哪种HPV疫苗?  
目前,本项目提供免费接种国产二价HPV疫苗,9—14岁女性接种2剂次,第二剂需要在第一剂接种至少5个月后进行。
- 全程接种完后还需接种加强针吗?  
目前暂无证据支持需要接种加强针。
- 接种HPV疫苗后是否一定会患宫颈癌?  
不一定。目前上市的HPV疫苗不能预防所有宫颈癌的发生,但可

- 以预防70%以上。因此,接种HPV疫苗能很大程度上减少宫颈癌的发病率,适龄女性仍需定期筛查。
- HPV疫苗是越早接种越好吗?  
在没有开始性生活、没有感染HPV前,接种效果最好。根据我国HPV疫苗推荐接种人群建议,强烈推荐9—14岁的青春前期女性优先接种HPV疫苗,推荐9—26岁女性积极接种HPV疫苗,推荐27—45岁有条件的女性接种HPV疫苗。
- 接种新冠病毒疫苗多久后可以接种HPV疫苗?  
至少间隔14天。
- 月经期可以接种HPV疫苗吗?  
月经期非禁忌,但大多数女性在月经期有不同程度的经期不适,建议尽量避开月经期接种。
- 什么人要慎重接种HPV疫苗?  
血小板减少症患者或者任何凝血功能紊乱患者接种后可能会引起出血,应谨慎接种。
- HPV疫苗接种后是否会有不良反应?  
极少数人在接种疫苗后可能发生不良反应,多为注射部位疼痛、红肿和瘙痒、一过性发热、全身不适、疲乏等,通常无需做特殊处理。如果在现场留观期间出现不良反应请立即向接种医生反馈,医生会进行评估与处理。如果离开门诊后持续不适,请及时就医。

相关链接

